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(b)[2](E/M/A) bedeutet: Aufgabe (b) zählt 2 Punkte und ist einfach/mittelschwer/anspruchsvoll
Vorschläge für Zentralübung: Beispielaufgaben 3, 6, 7, 4.

Videos existieren für Beispielaufgaben 4 (L4.3.1), 8 (V1.4.1).

Optionale Aufgabe 1: Natürliche Parametrisierung einer Kurve [2]
Punkte: (a)[1](E); (b)[0.5](M); (c)[0.5](E).

Gegeben ist die Raumkurve r(t) = (t− sin t, 1− cos t)T ∈ R2 für t ∈ (0, 2π).

(a) Skizzieren Sie die Raumkurve qualitativ.

(b) Bestimmen Sie ihre Bogenlänge, s(t), im Zeitinterval (0, t). [Kontrollergebnis: s(2π) = 8.]

(c) Geben Sie die natürliche Parametrisierung, rL(s), an. [Kontrollergebnis: rL(4) = (π, 2)T .]

Optionale Aufgabe 2: Natürliche Parametrisierung einer Kurve [4]
Punkte: (a)[1](M); (b)[0.5](E); (c)[0.5](E); (d)[1](E); (e)[1](E)

Gegeben sei die Raumkurve γ = {r(t) | t ∈ (0, τ)}, r(t) = ect(cosωt, sinωt)T ∈ R2, mit c ∈ R.

(a) Skizzieren Sie die Raumkurve für den Fall τ = 8π/ω und c = 1/τ . [Diese Angaben gelten nur
für Teilaufgabe (a), nicht für (b-e).]

(b) Berechnen Sie den Betrag der Kurvengeschwindigkeit, ‖ṙ(t)‖.

(c) Berechnen Sie die im Zeitintervall (0, t) durchstrichene Bogenlänge, s(t).

(d) Bestimmen Sie die natürliche Parametrisierung rL(s).

(e) Überprüfen Sie explizit, dass
∥∥drL
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∥∥ = 1 gilt.
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[Gesamtpunktzahl Optionale Aufgaben: 6]

1

https://moodle.lmu.de/course/view.php?id=17525

